

中国第三季度经济数据探讨

本文将会就中国第三季度的经济数据作探讨，并会在细分领域如工业、消费、投资、制造及生产面出发，分析现在中国在以上范畴的状况，以判断中国目前经济的修复情况。

中国第三季GDP季度同比3.9%，较第二季的同比0.4%明显回涨，略高于市场一致预期3.7%，反映第三季疫情影响较第二季减轻，经济仍处于修复阶段。

工业

第二产业（采矿业，制造业、电力、燃气及水的生产和供应业、建筑业）增加值当季同比5.2%，三年平均增长4.9%，环比平均增速提升0.6个百分点；第三产业（公共服务）增加值当季同比3.2%，三年平均增长4.3%，环比平均增速回升1.1个百分点。

消费

9月社会消费品零售额同比增长2.5%，较环比的5.4%回落2.9个百分点，低于市场预期。

从结构而言，汽车消费增速回落，通讯器材消费增速显著回升。

- ➔ 9月商品零售同比增长3%，三年复合增速为3.9%，较环比的三年平均增速3.3%高。
- ➔ 餐饮消费：9月餐饮消费同比下降1.7%，三年复合减速0.5%，较环比的平均减速1.3%跌幅明显收窄，但距离正常水平仍有较大距离，疫情问题仍然为主要原因。

投资

（一）根据统计局数据

- 1) 1月至9月的固定资产投资同比增长5.9%，较1月至8月续升0.1个百分点；1月至9月的三年平均增速为4.6%，较1月至8月回落0.1个百分点。
- 2) 9月份固定资产投资环比增长0.53%，较8月的0.39%上涨。

地产销售跌幅见收窄，地产投资方面维持低位，基建和制造业投资增速则继续回升。预计今年第四季地产景气度修复但仍未见显著回暖。后续地产修复仍等待更多实质政策支持（需求：降低首期付款比例、调整房贷标准、放松一线及二线限购限售；供给：放松房企融资、调整预售资金管理、三条红线）

（二）根据统计局数据

1月至9月广义及狭义基建投资同比增长11.2%及8.6%，较1月至8月的数据而言继续上行；三年平均增速分别为5.0%、3.4%，反映基建维持高位，继续发力。

现阶段基建项目在资金面上仍然有保障、而项目落实的情况有见改善，基建增速短期有望维持在高点水平或创新高。另外，地产投资跌幅收窄、基建和制造业投资高位续升，固定资产方面则见投资增速轻微上涨。

制造业

根据统计局，1月至9月制造业投资同比增长10.1%，较1月至8月微升0.1个百分点；三年平均增长5.7%，较1月至8月微增长。

- ➔ 企业：9月PMI生产经营活动预期微升至53.4%，企业投资前瞻指数同时微涨至52.7%，反映企业预期仍然低迷。
- ➔ 细分行业：出口行业仍有较强支撑。1月至9月出口链的电气机械、电子设备行业制造业投资增速分别在40%、20%，相较三年平均增速的14.4%及18.5%仍强势。在政策支持领域设备更新的大前提下，预计制造业投资韧性仍然较好。

生产

(一) 工业生产

- ➔ 9月工业增加值同比增长6.3%，三年平均增速为5.4%；环比而言，9月工业增加值环比增长0.84%，反映工业生产继续修复，与9月制造业PMI 回升至扩张区间的走势一致。

(二) 服务业

- ➔ 9月服务业生产指数同比回落至增长1.3%，较三年平均增长3.9%低，显示该行仍处于低位水平。

第四季内需或会修复，但出口增速预计仍然需要回落。

(三) 就业

- ➔ 疫情散发影响下，9月城镇调查失业率回升0.2个百分点至5.5%，31个大城市调查失业率回升0.4个百分点至5.8%。

总结

中国持续受到疫情扰动，第三季度经济数据而言虽然仍然未见太大起色，但是无可否认的有转好。不过，9月份经济情况开始出现分化，疫情影响消费、服务业回落，核心CPI 连续下行消费者信心不足，反映需求面的推动仍然偏弱。

供应面而言，限电政策问题开始退却，带动工业生产反弹。同时，稳增长政策继续推动基建及制造业上升，地产则见跌幅收窄。最后，出口持续成下行趋势，考虑到以上数据，短期内经济的分化可能需要延续，后市留意疫情和地产景气、疫情发展、中国政策的实施和美联储加息进展。